

# 减税+撒钱 英国新政府“豪赌”



## 英国减税方案主要内容

- ◆ 针对英国全体公民：
    - 取消了国民保险缴纳额度上调1.25%的计划
    - 将所得税的基本税率从20%降到19%
  - ◆ 针对富人阶层：
    - 针对年收入超15万英镑的个人的税率从45%降到40%
    - 大幅削减印花税,即购房税
    - 取消银行家的奖金上限
  - ◆ 针对企业：
    - 取消约翰逊政府将公司税上调到25%的计划,维持19%税率(G20中最低)
    - 在各地成立“投资区”,为企业减税并提供对其的规划和监管
- >>> 还提出了游客退税、取消酒类等刺激消费的减税措施

新官上任三把火。在砸下400亿英镑的能源补贴帮企业过冬后,执政近3周的英国特拉斯政府又宣布价值450亿英镑的“历史性”一揽子减税计划。但此举在英国金融市场引发“地震”,更让欧美股市遭遇“黑色星期五”。在通胀、加息与债务的重压下,英国经济仿佛陷入了“死循环”。

## 50年最强减税

当地时间上周五,英国政府宣布一系列措施以期提振经济,包括大规模减税、取消银行业奖金上限等。财政大臣夸西·克沃滕在议会下院说:“我们的计划是,通过税收激励和改革扩大经济供给面。”

据路透社报道,减税措施涉及个人所得税、财产税、海外游客购物消费税和企业税。减税将造成财政收入减少,预计到2026-2027财政年度将少收税款450亿英镑。

路透社和BBC称,克沃滕的声明标志着英国金融政策发生了一次重大转变。英国财政研究所表示,此次减税规模超过了1988年撒切尔夫人执政时期推出的减税措施,是英国自1972年以来最大的一次。“我们已经有半个世纪没有看到如此规模的减税政策了。”

事实上,在此前的保守党选举中,作为主要候选人的特拉斯和约翰逊政府的前财政部长苏纳克最重要的一个分歧就是,到底要减税还是增税。苏纳克认为,在通货膨胀高企,且全球还面临着俄乌冲突、能源问题等一系列不可预测的危机,因此英国接下来应该增

税并削减财政支出,以避免爆雷。

而特拉斯则坚持,要通过减税和改革促进经济增长。对外经济贸易大学国际经济研究院院长桑百川表示,此次特拉斯的重点减税措施是针对富人和企业的减税。实际上,特拉斯正是希望为这部分群体松绑,促进富人消费,同时增加英国对于企业的吸引力,从而盘活经济。

在该方案公布的两天前,特拉斯政府还公布了一项规模400亿英镑的紧急援助计划,以帮助英国企业在能源价格飙升之际度过危机。这项计划将为企业的天然气和电力能源

批发价格设定上限,自今年10月1日起开始实施并持续6个月。

## “股债汇”三杀

尽管英国政府表现得信心十足,但市场却并不买账。话音未落,英国金融市场便陷入困境。

首先,英镑汇率出现“自由落体式”下跌。据彭博社和BBC观察,英镑兑美元下跌超过3%,跌破1.09美元,创下37年以来最低;英镑兑欧元下跌超过1%,跌至1.12欧元,创下20年以来新低。

美国花旗银行警告称,英镑可能与美元持平。著名分析师尼奥纳基斯 Vasileios Gkionakis)在一份研究报告中说,未来英镑的汇率还会更低。

与此同时,投资者正在迅速抛售短期英国政府债券。英国5年期国债收益率大涨50个基点,创下史上最大单日涨幅;10年期收益率涨33个基点至3.832,创下自1989年以来的单日最大涨幅。

股市方面,英国富时100指数下跌2%,跌至两个多月以来的最低水平。

此外,欧美股市同样遭遇“黑色星期五”。美国市场出现抛售,三大股指总体低开低走,标普500指数、纳斯达克综合指数和道琼斯工业平均指数大幅收低,下跌均超2%。泛欧STOXX 600指数下跌2.3%,周线跌幅达到4.4%,为6月中旬以来最糟糕一周表现,并创自2020年12月21日以来收盘新低。

英国经济智库财政研究所(IFS)表示,市场的反应“令人担忧”,因为政府的新战略依赖于投资者愿意向英国提供更多贷款。分析也普遍认为,1972年的减税计划导致严重的通胀效应,最终以灾难收场,此次减税计划可能也无法避免相同的命运。

英国商业咨询公司RSM UK的经济学家皮尤(Thomas Pugh)表示,英国经济明年有可能会提振“大约1%”,但最新减税计划中“没有任何内容可以让我们对经济的长期前景感到乐观”。

不过,英国财政大臣夸滕仍然否认上周五公布的一系列减税政策和补贴计划导致了市场恐慌。夸滕认为,尽管英国央行在加息以抑制通胀,减税以拯救深受新冠疫情和能源危机影响的经济一点都没做错。

## 经济衰退边缘游走

此番“左右互搏”之际,英国经济正在衰退边缘游走。英国国家统计局最新数据显示,由于汽油价格下跌,英国8月消费者价格指数(CPI)同比上涨9.9%,较7月的10.1%(40年来的最高水平)稍有回落,但仍处于高位。英国商会此前预测,英国经济将在2022年底陷入衰退,通胀率将飙升至14%,经济疲软将持续至2024年。

9月22日,英国央行宣布加息50个基点,将利率升至2.25%。这是英国央行今年第七次宣布加息。英国央行在8月将基准利率上调50个基点至1.75%,是英国央行自1995年以来的最大加息幅度,同时使基准利率升至2008年金融危机以来的最高水平。

路透社援引经济学家和投资者的话称,特拉斯政府在央行提高利率仅一天后就制定了减税和巨额支出计划,这使特拉斯政府失去了财务信誉。德意志银行也说,英国央行最早需要在本周进行计划外的大幅加息,以平息市场并恢复公信力。

“我们可能会看到一场政策拉锯战”,英国伦敦皇家资产管理公司多资产主管格利瑟姆(Trevor Greetham)称,这让人回忆起1970年代的经济停滞。他提醒投资者们应为“崎岖不平的旅程”做好准备。反对党工党财务发言人里夫斯(Rachel Reeves)也批评说,这些计划是特拉斯政府进行的“绝望的赌博”;唯一上涨的只会是通胀、利率和银行家的奖金。

“我认为这根本不是一场赌博”,在接受BBC采访时,英财相克沃滕为最新的减税计划辩护。他坚称,若坚持约翰逊政府的金融政策风险会更大,新政府要做的就是重新启动,重新思考”。北京商报记者 方彬楠 赵天舒

## Focus

# 近2.5万例!美国猴痘病例数居全球之首

美国疾病控制和预防中心23日更新的数据显示,美国已累计报告24846例人感染猴痘病毒病例(以下简称“猴痘病例”),病例数居全球之首。

而在全球范围内,世界卫生组织的最新报告显示,从1月1日开始到9月15日,全球103个世卫成员国累计报告了60320例猴痘确诊病例,525例疑似病例。全球累计报告猴痘病例数较多的5个国家分别是美国、西班牙、巴西、德国、法国。

据了解,美国报告猴痘病例数排名前三的地区分别为加利福尼亚州、纽约州、佛罗里达州,其中加利福尼亚州病例数达4886例。

另据《纽约时报》报道,尽管目前美国日增猴痘病例较8月高峰时期有所下降,但仍每天新增约200例感染病例。美国的猴痘病例总数超过全球病例数的1/3。

5月18日,美国马萨诸塞州公共卫生部门报告今年美国首例猴痘确诊病例。此后,猴痘病毒迅速传播至全美各地。美国政府8月初宣布猴痘疫情为该国公共卫生紧急事件。9月12日,加利福尼亚州洛杉矶县确认今年美国首例猴痘死亡病例。

美国公共卫生专家指出,由于检测能力不足等原因,美国实际猴痘病例数可能远高于官方统计数据。大部分疑似病例未得到及时检测和确诊,因此未及时采取防控措施,从而大大增加了将病毒传给更多人的风险。

美国舆论指出,美政府并未汲取应对新冠疫情失败的经验教训。应对猴痘疫情依然不力,彻底暴露美国公共卫生政策的失败。

彭博社近日刊文称,从疫苗供应迟缓到与民众沟通缺失,美国政府应对猴痘疫情的一个接一个“如果新冠疫情带给我们什么经验教训,那就是应对这类突发公共卫生危机有两点至关重要:一是通过有效分配资源以减缓疫情冲击,二是与公众有效沟通,让他们了解疫情带来的各种风险。但在猴痘疫情应对上,拜登政府这两点都没做到。”

《波士顿环球报》网站近日刊文称,美国公共卫生官员和政界领导人应对猴痘疫情重复着2020年应对新冠疫情时的几乎每一个错误:检测能力不足、疫苗分发低效、感染者就诊困难重重、政府缺乏与民众的沟通等。

美国《国会山》日报撰文指出,猴痘病毒早已有成熟的检测、治疗手段以及安全的疫苗,美国本不应该错失疫情防控良机。但美国公共卫生系统长期面临资金不足窘境,连最基本的检测拭子、注射器等用品都缺乏,两年多的新冠疫情使这些资源消耗殆尽,以致于美国在应对猴痘疫情时未能承受住最基本的考验。

为应对病例数不断激增,美国政府向全美各地分发“吉尼斯”猴痘疫苗,但供应严重短缺。纽约市的猴痘疫苗接种预约网站一度因大量预约而瘫痪。

美国食品和药物管理局8月9日紧急授权猴痘疫苗新接种方案,接种方式由皮下注射改为皮内注射,每次注射所需疫苗剂量仅为原来的五分之一。美国舆论指出,这清晰地表明政府没有足够的疫苗来应对猴痘疫情。而且,这一新方案的安全性和有效性也引发争议。路透社报道:吉

尼斯“疫苗生产厂商丹麦药企巴伐利亚北欧公司对新接种方式的安全性提出质疑,认为其缺乏数据支持,且有证据表明皮内注射可能导致副作用加大。

《华盛顿邮报》刊文指出,美国猴痘疫情防控已然失败,政府往往是在疫情失控后宣布公共卫生紧急状态,而不是提前着手应对。美国面对猴痘疫情的状态与当初新冠疫情时如出一辙:疫苗短缺,诊所排队长,病例增加迅速,公众担忧、恐惧、疑虑情绪蔓延,各州不堪重负。

美疾控中心主任罗谢尔·沃伦斯基近日表示,尽管全美范围猴痘病例数仍在增加,但增速开始放缓。但专家认为,数据的滞后很可能无法真实反映近几周美国猴痘疫情的真实状况,现在判断疫情是否出现拐点、病例数是否达到峰值还为时尚早。

加利福尼亚大学洛杉矶分校流行病学教授安妮·里莫因表示,如果猴痘患者和医护人员放松警惕、停止检测或放宽防控措施,病例数很可能再次增加。

约翰斯·霍普金斯大学流行病学专家凯特琳·里弗斯指出,鉴于美国的地域规模和多样性,猴痘疫情在不同地区的蔓延程度仍存在极大不确定性。

今年4月,一个由美国公共卫生从业者、流行病学家、医护人员及各行业代表组成的名为“人民疾控”的组织在英国《卫报》网站上发表文章,对美国政府的疫情应对方式以及无视社会和公共卫生责任感到愤怒。他们呼吁,美国需要一个新的疾控中心,应优先考虑人民健康而不是大企业的利益。据新华社

## · 图片新闻 ·

# 波音货机扎湖里 法国一机场关闭



滑出法国蒙彼利埃机场跑道的货机。新华社图

法国蒙彼利埃机场24日临时关闭,原因是一架波音货机在着陆时冲进附近湖中。西大西洋货运航空公司的一架波音737货机当天凌晨降落蒙彼利埃机场时滑出跑道,机头扎进附近湖中,所幸没有人员伤亡。

该架货机从巴黎戴高乐机场起飞。机上共3名机组人员,全部安全撤离。

机场所在的埃罗省说,安全起见,蒙彼利埃机场将关闭,直至另行通知,专业机构将把出事飞机运走。

起降蒙彼利埃机场的航班被迫取消或改飞其他机场。法新社报道,这座机场旺季时每月客流量大约19.7万人次。

事故原因暂不清楚,事件仍在调查中。

此前,德国东部城市格拉附近24日晚发生飞机相撞事故,两架飞机上各一人丧生。

德新社援引当地消防部门发言人的话报道,初步调查发现,两名遇难者均为特技飞行员,他们驾驶的飞机在格拉-洛伊姆尼茨飞机场附近空域相撞,继而坠毁。

消防部门说,除两名特技飞行员,事故没有造成其他人员伤亡。德国联邦航空事故调查局专家深夜抵达现场,着手调查事件原因。

格拉警察局说,事发后,警察、消防员和医护人员都赶到现场,警方正在对这起事件作刑事调查。格拉市位于图林根州。格拉-洛伊姆尼茨飞机场网站显示,这一机场用于商业航空和航空运动等。北京商报综合报道